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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 

pe un an . . . 20 eor. 
pe Vi an . . . 10 , 
pe V4 an . . . 5 . 
pe 1 lună . . . 2 , 
N-riî de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Manuscripte nu.se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Deák Ferencz-uteza nr. 20. 

INSERŢIUNILE: 
àe un şir garmond: prima 

'.dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 

r de flecare puolicaţiune. 

At&t abonamentele, eât şi 
ineerţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate na se primese 

Crisă înlăturată. 
Ziarele maghiare Vineri 11 pa-

rentasera deja pe baronul Fejérváry. 
Se înţelege, cele oposiţionele. Saru-
buta „Alkotmány" aducea insa ştirea 
sensaţionala, ca retragere t ministru
lui de honvezi e probabil Bă aducâ 
după sine zguduirea Întregului gu
vern. Presa liberala dementa Insa din 
rösputeri, şi abea când era sä plece, 
recunoştea ca Fejérváry şi-a expri
mat dorinţa „sa se retragă". 

Sâmbăta schimbare mare: Fejer-
váry rëmâne! 

Сѳеа-еэ n'a putut s'^jungă Széü 
şi ce nu li-a reuşit nici lui Perczel nici 
Iul Gromon, amici devotaţi ai b ironuiul : 
ea 1 Înduplece adică pe Fejérvá r y aâ 
româna, i a succes MajestăţU Sale. 

„Regret foarte mult ducă până 
şi cel mai credincios om al meu шб lasă, 
chiar In aceste vremuri de crisâ", — 
ar fi zis M. Sa foarte emoţionat când 
Pej érv ár y i-a anunţat demisia. 

Monarchal a mal spus că ce greu 
iar veni ca acum, la betrâneţe, sa 
se obicinuiascâ ou om nou la un de
partament unde sunt de resolvat 
atâtea chestii gingaşe. 

Cu un cuvent M. Sa a arătat 
atâta încredere, încât baronului Fe-
jérváry nu i-a remas decât sa declare 
câ rèmâne. Mal ales câ pentru a se 
învedera şi mal mult înalta graţie, 
M. Sa II va adresa un autograf 

Ca oposiţia sä nu exploateze 
apoi crisa înlăturata astfel ea wvo-
rîtft de curente deosebite între membrii 
guvernului, baronul dupâ ce a visitât 
pe Széll, s'a dus Indata la Horàn-
szky. 

E de notorietate publică anume, 
câ pe vremea lui Bànffy, cu prilejui 
obstrucţiunei faimoase, în urma unei 
altercaţiunl Intre Fejérváry şiHoran-
ezky, partidul presidiat de acest din 
urmă făcuse aşa egomot, că zadarnic 
Fejérváry a Încercat de 11 ori sâ 
vorbească, apponyiştii nu l'au lăsat, 
deşi şedinţa se prelungise până noap 
tea târziu. Chiar şi » doua zi numai 
aşa a putut vorbi, câ prin interveni-
rea lui Szilágyi, ministrul şi-a retrac
tat ofensele ce aruncase asupra opo-
siţiel. 

D'atuncî intre Fejérváry şi Ho-
rànazky a fost o mare duşmănie. Bar 
când, eu ocasia fusiunel, se vorbea 
câ Horànszky are să între în cabinet, 
ministrul de honvezi a deebrat cä el 
n'are sa stea la o masă cu fostul şef 
al partidului naţional. Ca soldat care 
nu se joacă cu vorba, acum că Széli 
a luat In cabinet pe Horànszky, el 
nici nu s'a mal dus la consiliu de 
miniştri, nici la Dietă, ci şi a dat de
misia. 

Că totuşi în cele din urmă 'şi-a 
retras-o, presa unanim explică în de-
favorul curentului nou, introdus în 
cabinet prin Horanszky. M. Sa a ară 
tat atâta graţie şi încredere faţa de 
betrânul 8öu general — Fejérváry 
şi-a serbat deja iubileul de 50 ani al 
serviciului sëu militar — încât posi
ţia lui Fejérváry desigur s'a întărit 
aşa fel, că şi bzéll şi Ho.'ánszkyvor 
trebui tare sa ţină socoteala de Fe

jérváry, représentante „ortodoxilor" 
cum se zice. 

S'a întărit astfel şi posiţia Tisza-
iştilor şi a aristocraţiei ardelene care 
stă ia spatele lai Tisza şi a lui Fejér
váry, aşa că intrarea contelui Tisza 
istváa In cabinet, care era hotărîtă, 
dar se amânase tocmai din causa că 
apponyiştii puneau piedecl, acum apare 
ca o consecuenţâ a celor petrecute. 

Demisia lui Fejérváry tocmai de 
aceea era atât de viu comentata : toţi 
ştiau câ este vorba de coalisie între 
doue curente, cel vechiu şi între cu
rentul nou pe care Széll voia sa-1 po
tenţeze prin iuarea în cabinet — fară 
a latre ba ce zice Fejérváry — pe 
Horánazky . . . Retragerea Iul Fejér
váry tocmai de aceea era salutata cu 
nucurie îndeosebi de duşmanii Tisza-
i ş t i l o r . . . 

Naşte acum o singura Întrebare : 
crisa s'a Înlăturat ea pentru vreme 
mal îndelungata ? Széil şti-va oare sa 
ţină echilibru, sâ împace şi pe tisza-
iştl şi pe aponyişti ? Bivergenţele nu 
vor apare în alta forma ? 

Ca Fejérváry va Intra glorios în 
Dietă, nu Încape îndoiala. Pentru-ca 
nici un ministru maghiar n'a fost în
tărit de Monarch In posiţia sa aşa de 
muit, ca baronul Fejérváry. 

Bucuria oposiţiei, îndeosebi a 
kossuthiştiior, a fost deci prematură. 
Oposiţia va mal avé încă destul 
lucru cu acest general energic. 

Econrî Pe când „Gazeta Transilva
niei a terminat cu al tëu Turn Yavi 
Ionic, căci aşa a întitulat seria de articole 
(de astă-dată numai doue!) în care a com
bătut pe dl Dr. 1. Mihu, „Tribuna" începe 
ea o serie de articole : după o sëptëmânâ de 
matură cugetare ! 

j.n ce chip a combătut ' organul bra
şovean, cetitorii noştri îşi pot închipui. De 
astă dată era vorba de a salva —programul ! 
i e îndrăzneţul solicitator de revisuire „ Ga
zeta11 trebuia să l dea deci gata. Amar 
ne-am înş lat, când am presupus că faţă de 
un bărbat ca dl Mihu suslâudata venerabilă 
foaie n'are să îndrăznească s'o iee pe glas înalt. 
Ba zëit a îndrăznit. Ce nu îndrăzneşte dl 
proprietar al „Gazetei* când vorba-î de a 
combate între fraţi? Numai faţă de procuror 
este d-sa domol, după cum e tare circumspect 
şi faţă de ordonanţele lui Hieronymi. Do
vadă că deşi président al clubului comita-
tens, după cum ni-se scrie din Braşov, dl 
proprietar al „Gazetei" foarte de mult n'a 
dat faţă cu aderenţii partidului naţional, 
cari ar dori sâ se vadă odată tonvocaţi. 

Tribuna", nu aprobă nici ea revisui-
rea programului naţional, deci nu aplaudă 
la scrisoarea dlui Mihu. Discută însă în 
ton urban şi ori-căt lumea l-'ar fi crezut des 
curajat pe veneratul président al confraţilor 
îibieni, d-sa scrie : 

„Convingerea dluî Dr. Mihu e gre 
sită, căci nici aşa de slabi nu suntem, 
ea — dacă nu acum — tel puţin în 
viitor, să nu putem réalisa în treg oro-
grrtruni delà 1881 şi nicî timpul de 
trei decenii — timp scurt în vieaţa 
unui popor — nu poate îndreptăţi pe 
nimeni la astfel de suposiţii sinistre". 

* 

I noirea tripleî-alîanţe. Se anunţa 
din Roma: СегсигЧе diplomatice cred 
ca între. Italia, Germania şi Austro 
Ungaria s'a făcut completă înţelegere în 
afacerea învoiret tractatului comercial şi 
a triplei alianţe. Ministrul de externe 
Prinelti, şi ambasadorul Austro-Ungar 
Posetti, au discutat mult, pânu ce în 
zilele aceste au termipiat m succes această 

discuţie. Aceste discuţii vor avea urmări 
foarte importante. „Loriere dtla Sera" 
crede că tripla-alianţă e deja reînouă. 

MEMORANDUL 
presintat de episcopatul româo gr.-or. M. 

Sile Monarchulm Francise Iosif I. 
Majestate ces, şi apostolică regeas că, 

Preamihstive Stăpâne ! 
Capii şi représentant! bisericel ro

mâne gr.-or. din Ungaria, cu cea mai pro
fundă reveiinţl subscris!, îmbărbătaţi de 
bunăvoinţa şi iegrigirea părintească a M. 
Yoastre, manifestată totdeauna faţă eu popo 
rul român de religiunea ortodoxă, care cu 
neclintită fidelitate şi supunere ţine la inal
tál Tron, şi faţă de biserica aceluia, ni-am 
luat cutezanţa a ne présenta înaintea Prea
luminată feţe a M. Voastre, în interesul 
regularii definitive a unei cestiun! biseri
ceşti de mare importanţa, până azi remasă 
încă neregulată. 

Anume, când M. Voastră prin Prea-
inaitul autograf dat îu 24 Decemvrie 1864 
V'aţî îndurai preagraţios a aproba înfiiiu-
ţarea, organizarea şi dotarea de nou înfiin
ţatei Metropoliî gr.-or. din Sibiiu, în legă
tură cu desfacerea eî de cătră Mitropolia 
dm Carloviţ, respective, când prin Prea-
inaltul rescnpt din 28 Decemvrie a ace-
luiaş an (Nr. 8642/1) V'aţi milostivit a 
a regula posiţia de drept public a nouieî 
Hierarthii, Prealuminatul simţ de dreptate 

'ЩЪШЪѴАР&І-- părintească a M. Voastre s'a 
exSns asupra tuturor ramurilor şi mani-
festsţiunilor vieţii bisericeşti, şi când M. 
Voastre V'aţî îndurat preagraţios a dispune, 
ca „pentru Ungaria şi Transilvania să 
se înfiinţeze o Metropolie de sinestătătoare 
de egal drept cu cea serbească11 — sigur 
că M. Voastră a fost condusă de acea Prea-
înaltă intenţiune, că acea nouă Metropolie 
să fie făcută părtaşă proporţională la toate 
acele drepturi şi dotaţiunî, de cari s'a bu
curat inetropolia Oarloviţuluî odinioară uni
tară, şi cari ca eflnx al desinestări! şi 
egalindreptăţirii sunt indispensabile pon-
tru-ca noua Metropolie română să-şl poată 
îudeplini conştienţios şi demn misiunea ei 
sfântă. 

Astfel M. Voastră V'aţî indurat a 
dispune şi aceea, ca împărţirea averilor bi
sericeşti să se estindă şi asupra mănăs
tirilor ortodoxe aflătoare pe teritoriul hie 
rachiei vechi, şi a îndruma Congresul bi
sericel serbe, ca în acest object sâ caute 
a Intra în învoială cn biserica română. 

Spre infinit regret al nostm însă 
aceasta nobiiă intenţiune a M. Voastre 
nicî până azî nu e realisată—nu din a noa
stră vină, căci mănăstirile comune, cu escepţia 
uneia, încă şi acum se află toate exclusiv 
în administrarea şi sub jurisdicţiunea bi
sericel serbe! 

Menţinerea până acum şi aşa de în
delungat a acesteî stări contrare cu nobila 
intenţiune preagraţios enunţată a M. Voastre, 
numai асеЫ imprejarări e ase atribui, că tra
tativele de învoială, iniţiate de fericitul me-
tropolit al bisericei noastre gr.-or. române 
And ei Şaguna şi de delegaţii Congre
sului biserică române, la Congresul bise
ricei serbe şi la deputaţii aceluia în Car
loviţ deja în 17 Martie 1865 şi în ro
stim resuscitate, nu au succes, — întru
cât représentant bisericei serbe la toate 
aceste ocasinnî au declarat, că ei consi
deră mănăstirile esclusiv avere naţională 
serbească şi în privinţa acelora nu intră 
in tratative. 

Această atitudine a bisericei serbe 
stă însă in contrast atât cu esistinţa şi 
desvoltarea comună veacuri de-arêndul a 
bisericei gr.-or. din patrie, cum şi cu 
canoanele bisericei ortodoxe, ba şi chiar 
cu istoria înfiinţării şi cu misiunea acestor 
mănăstiri, pentru-că Eomânil locuitori în 
părţile sud-ostice ale patriei noastre, deosebi 
m fostul bauat timişan, până la 1690 au 
urmat exclusiv religiunea ortodoxă gr.-or., 
pe carea in cea mai mare parte şi-au 
păstrat'o până în zilele de acum. 

Acest popor de religiunea ortodoxă, 
conform mărturiei istoriei, şi-a avut bise
ricile, mănăstirile şi preoţiî sëï deja înainte 
de anul 1690, când masa poporului sêrb 
sub conducerea patriarchuluî Arseniu Cer-
noviţ din Ipac, a venit în patria noastră 
şi s'a aşezat io părţile sudice, respective 
sud-ostice ale aceleia, unde impëratul şi 
rege Leopold 1 de fericită memorie li-a 
dat astfel de privilegii, în urmarea cărora 
patriarchul, respective archiepiscopul-metro-
polit al lor a fost investit cu jurisdicţmne 
bisericească interimală asupra preoţimei, 
bisericelor şi mănăstirilor întregului popor 
de reiigianea gr.-or., şi în urmarea acestui 
privilegiu al sëu a luat în administrare 
bisericească şi bisericele şi mănăstirile 
gr.-or pe cari le-a aflat ea existente 
deja, cum o dispusese aceasta Preainalta 
diplomă din 20 August 1690 şi Prea-
inaitole rt:scripte urmate aceleia ; drept de 
proprietate esclusivă biserica serba nu a 
căpeîat insă nicï-când asupra acestora, şi 
nici a putut căpSta, — pentru-că averea 
bisericeasca competea încă delà început 
bisericei ortodoxe invizibile, nelegate de 
naţionalitate, ear' această stare nu a 
indurat nici o alterare prin amintitele 
privilegii. 

Această generală jurisdicţiune biseri
cească a patriarchilor din Corloviţ a sustat 
până la anul 1864, respective 1865, când 
priu Preaînaltul rescript edat In 24 Înaltul 
ordin dto 29 Decemvrie 1864 Nr. 1864/Í. 
citat mai sus şi întregitoriu al acelui rescript, 
adresat episcopului din Sibiin Andreiu 
Şaguna, M. Voastră aţi decretat înfiiin-
ţarea Metropolis! gr.-or. române separate 
şi desinestătătoare, ma! târziu înarticulatâ 
apoi in lege. 

Pe basa acestui decret graţios bise
rica episcopească din Sibiiu, completată 
cu eparchiile gr—or. române separatisate, 
a fost ridicată la metropolie de sinestătă
toare şi de egal drept („coordinierte") 
cu cea serbească şi totodată s'a decretat 
în principiu şi in geneial împărţirea 
equitabilă a comunelor, resp. a bisericilor 
comune şi a mănăstirilor, ear' congresul 
bisericesc sêrb a fost îndrumat să caute 
a ajunge la învoială si în obiectul acesta. 
(Bezüglich jenes Autheilee, welcher, von 
dem den Dioecesen der Karloviczer Metro
polie in Ungarn, Croatien Slavonien, mit 
Imbbegriff der Militärgrenze gemeinsamen 
Vermögen den aus dem Verbände dieser 
Metropolie ausgeschiedenen rumänischen 
Sprengein zu Gute kommen soll, ferner 
bezüglich der in den Banater Dioecesen 
inmiten einer romanischen Bevölkerung 
gebgenen Köster haben Seine k. k. Apo
stolische Majestät mit weiteren Allerhöchsten 
Entschliessungen vom 24 December 1864. 
anzuordnen geruht, dass im Nationalcon-
gresse ein Übereinkommen zu vereinbaren 
getrachtet werden solle.") 

(Va urma). 

І 
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bunStăţit cn vre o 200 de fl. Aşa a rëmas 
„Petra Maior ' de pagaba. „Sărăntocii*' cel 
puţin dacă h'au câştigat baul, aşa se vede, 
nu sant aplicaţi a-'l vinde pentru 200 da 
argint! ! ! Censor, 

Plagiaturu — gheşeft. 
(Urmare şi fine). 

Dar apoî unde român espresiu-
nile stereotipice ca „fericire vremel
nică şi vecinică", modul de gândire 
şi acţiune* ş. a. cu cari asasinează 
gustul de cetire! 

Abstrăgond dela erorile, din carî 
am arătat mal sus, şi cari 11 presintă 
pe dl Hamsea în adeverată originali
tate de literat şi profesor, mai adaug 
ea tot bunul ce a cuprins dl Hamsea 
în manuscriptul „seu" e împrumutat, şi 
că peste prelegerile d-luî Hamsea titlul 
de paternitate i-se cuvine in partea cea 
mai mare eruditului bărbat, părintelui 
profesor Euseviu Popovicî, ale căruia 
prelegeri dl H. le-a plagiat cu 7 (şepte) 
ani înainte de a fi fost ele publicate de 
cel ce a muncit pentru ele aproape atâta 
cât este de ajuna pentru o vieaţa 
de om. 

Aşa scriu istorie savanţii noştri. 
Trăiască deci autorul manualului 

„corespunzetor pentru studiul istoriei 
bisericeşti" ! 

Ei, dar n'am cetit îneă întreg po
melnicul meritelor Incopciate cu acest 
debut. Tragicomediile încă 'şi-au de-
snodămentui şi, poate, nu va fi lipsit 
de interes. 

Dl Hamsea lasă deschisă chestia 
editurii prelegerilor sale(!) 

Nu ni-s'o lua poate In nume rëu 
de tot, dacă şi noi, ăştî profani, vom 
cerca să străbatem cu mintea noastră 
In acest mister. 

N'o să fac însă fîioiîofle specu
lativă, (deşi, poate, miste jiul e de na
tură de speculaţie), ci să iau în pri
vire nexul logic al lucrurilor. 

Dl H, începe prefaţa prelegerilor 
„sale" astfai: „Lipsindu-ne un ma
nual corespunzëtor pentru studiul isto
riei bisericeşti, am publicat în .Bise
rica şi Şcoala" prelegerile ţinute de 
mine la institutul nostru teologie". Să-1 
credem că ni-a lipsit manualul core
spunzător, pentru ca să-1 putem în
treba: De ce dară şi-a reprodus pre
legerile Intr'un numër disparent de 
mic de exemplare In raport cu numë-
rul chiar şi al elevilor dela institutul 
teologie din Arad? 8'aii doară n'a 
fost simţită lipsa precum la Arad aşa 

şi la celelalte institute teologice, l a 
Sibiiu şi Caransebeş? 

Să luăm acum In vedere alter
nativa următoare: 

De nu s'a simţit la Caransebeş 
şi Sibiiu aceasta lipsă de manual, 
semnul e că acolo aveau manuale 
cel puţin pe atâta, dacă nu şi mal 
corespunzëtoare decât al d-lul H. 
Déc i l e putea şi dl H. întrebuinţa pe 
acestea. 

Ori, de nu esistau manuale core
spunzëtoare, dl H. trebuia să nu pună 
monopol până şi pe ştiinţa streină. 

Atunci apoi nu cădea în o aşa 
straştică contrazicere. 

El, dar chiar astă contrazicere 
a dlui Hamsea, restringerea prelege
rilor „sale" numai la institutul din 
Arad — scoate la iveală cât de mult 
curaj are tatăl să se presinte In lume 
cu letul seu ; — şi tot această con
trazicere aruncă apoi şi lumină peste 
deschisa chestie a editurel şi resp. 
valoram descitatelor prelegeri. 

Căci, më rog, la ce mal trebuiau 
reproduse prelegerile din „Bis. şi Şc." 
şi în manuscript separat, când elevii 
institutului teoi. din Arad se mulţu
meau la început să-'şl cumpere nu
mër de numër de foaie cu câte 5 cr. ? 

De ce? D'apol: pocalul pëcate 
naşte 1 Cel cinci cruceraşl de numër 
treceau în mâna administratorului ti
pografiei diecesane, dacă nu se topiau 
In alt topitor, — până ce o coala de 
hârtie de scris, tipărita pe câte o ju-
mëtate de pagină cu sterpeliturile şi 
insanităţile din „Bis. şi Şcoala" făcea 
10, adecă zece cruceraşl la preţ. Apoi 
suma încasată în atelierul tipografiei 
diecesane, să zicem fără exagerare 
cam 265 fi., ca preţ adecă alor vr'o 50 
exemplare numai de câte 53 coaie, *) 
nu ştiu de figurează, ori ba, sub care 
posiţie şi sub ce titlu in percepţiunile 
tipografiei diecesane? 

Fără Îndoială Insă că în caz con
trar, pe lângă literator de contrabandă, 
Prea Cuv. Sa A. Hamsea rëmâne un 
gheşeftar cu truda altuia. 

Sac, şi cenuşa pe cap, Cuvioase ! 
Pëcatele trebuese espiate. Şi să nu 
uiţi: cea mal deamnă rehabilitare a 

•) Mai are dl Hamsea, tot ca reproducere 
din „Bis. şi Şcoala", aşa ca xin fel de Introducere 
la istoria bis universală, Încă 7 coaie. — Tot aşa : 
istoria bisericii roniane, In estensiune de peste 17 
coaie, pe carea o dă ca continuare a perioadei V-a 
istoriei bisericeşti universale, ceea ce résulta ii* 
numerisarea paginilor tractatului de ist. bis. rom. 
Asta — pentru a nu-i detrage din meritul literar o 
spun. 

Dar, oare, din întreaga întreprindere cât pro 
fit a avut tipografia diecesel? 

Scrisoare din Budapesta. 
Teamă ridicolă. — Petrecere caracteristică. — 

Sectorul îngrozit. — Crisa dela Egye
temi Ыг. — Petru Maior. 

Lucru deja ştiut, că îa toamnă, tn luna 
Iul Septemvrie, confederaţiunea internaţio
nală a studenţilor universitari Îşi va ţinea 
al III congres in capitala ţerel noastre. Fap
tul, acesta a umplut de bucurie pe mal 
marii zilei, începând dela cel din urmă 
jidănaş, ascultător de Universitate, până la 
Excelouya Sa Wlassics. Lucră în ruptul ca 
pulul să presinte nobila naţiune maghiară 
ca pe una şi atot st&pânitoare ; pria petre
ceri şi distracţie să cucerească credulitatea 
neexperţilor tineri străini cu un cuvent să 
scoată pe arenă curiosul stat naţional tca-
ghiar. Buclac însă! Românii ăştia vor ră 
ne dee de minciună, vor să arata că aci 
în Uigaria mal este an popor de însemnă 
täte politică, care nu voieşte cu ana ca 
două să ne recunoască supremaţia nobilii 
noastre rase! Aşa s'au pomenit într'o bună 
dimineaţă cu durere de cap banii noştri 
stăpâni şi apoi dă alarmă că noi Români!, 
studenţii de aici, ne-am fl şi pus în legă 
tură cu cel din Bucureşti şi dyla celelalte 
universităţi din străinătate, câne vom pré
senta cu toţii şi vom ofeii lupta tinerime! 
jidano-maghiare, auzi impertinenţă, tocmai 
în ţeară şi capitala lor. Acesta — zic jur
nalele lor — ar însemna a te defăima la 
tine acasă; deci să fim cu luare aminte să 
uu păţim vre-o ruşine ca asta. 

Ce e de făcut dar ? Să I ameninţăm 
cu eliminarea, să strivim şerpela până na 
e târziu. Şi în această dorinţă s'au apucat 
de lucra. Се-аа făcut vom vedé mal jos. 

• 
• * 

Dar cât de ridicolă e teama aceasta ! 
Para că vezi pe omul vinovat, ce crede că 
toată umbra'îl urmăreşte! HalucinaţmnI! 
Tinerimea e cu mult mal comodă de
cât să-'şl mal facă de lucru! S'ar huruil 
cerul de ar lua vre-o iniţiativă. AI noştri 
n'au hotărît nici că-I albă, nici că ! neagră 
Ia noi e tot roşu şi verde când de ghindă, 
când de dubă. 

Păcatele noastre, era să spun un no-
adevër, că nu facem nimica. Facem şi no! 
câte ceva, n'am mal fi fâcéod mal bine ni
mica. Ne-am apucat să Împărţita lâna ca
pri! 1 Cari nu suntem pela .Petru Maior" 
facem petreceri româneşti, tocmai în capi
tala terii. Aceasta e o virtute şi an nvjloc 
de a te ridica Ia valoare. Să anzt şi să na 
crezi, ori să auzi şi să te cruceşti. Am fă
cut o petrecere eu mare concert şi după 
concert neam dat la voia eea bună. Şi 
doamne ce mal veselie ! Vorba românească 
pare ca Intrase îa păment. Nu eki rarau-
Dyeeke, beszéljürk tebàt magysral şi a! 
noştri o dau pe româneasca de capitală — 
ca nişte academician!. — Apropos! încă 
ceva! Neam apucat de ardei..., ah par
don de csá-dás şi l'am sdrobit cu malta 
voie şi veselie, de astSdută însă, оповгэ 
nouă, fără pinteni! 

Aşa că n'am greşii, când am zis, că 
te&ma stăpânilor zile! e enrată haîucinare. 
Nu zëa, — noi în naivitatea noastră ne 

CLEOPATRA. 
R O M A N 39 

de 
HAGGAED R I D E E . 

Traducere de Hero. 
— Dacă mal există comoara aceea, 

zisei cătră Cleopatra, — în starea în care 
se afla pe vremea străbunului mea, care 
asemenea a fost preotul acestei piramide : 
atunci se află adânc, Io bîbuî grSmezeî de 
petre, şi numai cu mare socoteală, cn pri
me j die şi cu turmente sufleteşti se poate 
ajunge la ea. Eşti hotărîta Cleopatra, s', te 
cobori în adâncime, căci tu însăţi trebue 
să te cobori după corni ară şi să hotare şti 
dacă o poţi lua sau nu ? 

— Nu te-al putea duce după ea tu, 
Harmaehis, şi eu să stau cu eunuchul? în
trebă Cleopatra, căci începuse s'o părăsească 
curagiul. 

— Nu, oh Cleopatrs, nici de dragul 
tëu şi nici pentra binele Egipetulul nu pot 
face acest lucru, cad dintre toate păcatele 
acesta ar fl cel mal mare. Mie insă, ca unul 
care ştiu secretai acestei comori, îmi este 
permis, ca la dorinţa domnitorului Ghemu
lui să-1 arăt locul, unde este ascunsă co 
moara, şi cu o cale să-l arăt şi scrisoarea 
care-'l face atent. 

Dacă însă Faraonul, vëzênd, şi cetind 
scrisoarea, va fi de părere că necesitatea 
Chemulul e atât de mare şi urgentă, încât 

vom apuca şi în Septemvrie, la congres, 
de csárdás. Vreme mal avem destulă de 
gândit că ce e de făcut ? Să mergem la 
congres cu arma orî ca pinteni?. Sa nu fie 
cu supărare, tot ce zic eu : nici una, nici 
alta, mal bine să ne ducem pe la cules de 
vil, să prea mărim pe tata Noe. 

* • 
Actualul rector Thomas de Vécsey 

в'а distins în сееа-зе priveşte măsurile 
sale disciplinare. I-a pus la respect pe ji
dani ca şi pe maghiari. Pe descroeraţii, 
cari se presentară ia examene ca revolvere, 
i-a eliminat, pe cel-ce se băteau în săbii 
i a anatemisat mal rea ca papa, ear pe cel 
se pe la Crăciun umblau prin zengeraiur! 
şi demonstrau în contra cântecelor nemţeşti 
i a înfruntat amar! 

Ei bine, cam să nu ameniţe pe tră
dătorii de „român sjkaak\ ca nu cum va 
să pacătuiască îa contra demnitate! şi în 
tc-grităţel statuta! naţional maghiar aliinda se 
la români? din alte părţi, căsî din contră 
vor fl eliminat!. Nn, că I tare minunată şi 
asta măsuţă de precanţiune a Ilusirităţ^I 
Sale! Cu astfel ds mijloace vor să salvez a 
patria. Oare n'ar fl potrivii să secomaaice 
ameninţarea rectorale? stadenţilor străini? 
Dar cine! Eu pan rămas că al noştri nie! 
nu vor fl ştiind încă cu toţi! de existenţa el. 

• 
* * 

Aceiaşi student? j dano maghiari, cari 
se pregătesc de aşa lucruri mari, nu-s în 
stare să-'şl administreze şi conducă trebu
rile lor interne. Eri la ameez după ee au 
făcut feştanie In Egyetemi kor, şi i-au z;s 
un „Viszontlátásra* i au pecetluit uşile şi 
l'au declarat In stare de faliment material, 
dar pare-ni ss şi moral. Causa ? administra
ţia exemplară şi controla severă şi conştiia-
ţioasă ! ! ! Santem tare curioşi să vedam se 
va mal eşi din comedia asta? 

• 
* • 

La societatea noastră „Petru Maior" 
însă totul merge în ordine. Cu deosebire 
starea casse!, averea societăţi! creşte îa-
tr'an mod tmbaearător. Ia anul acesta, e 
drept, avem şi noi un mic Irak cu edarea 
almanschulu!, care a costai cam mult so-
oietatoa şi pasă acnm na s'a vêndnt decât 
numai un exemplar. Causa o aflam noi în 
împrejurarea că unii membrii (nu-s mulţi, 
e numai unni) a urgentat edarea.ЛаМЕ -»*• 
să nu-I remană productele literare ащ L. 
cate. 

Un cuvent şi lunga-mi epistolă se va 
termina. A, cam rëssflai câte ceva în pu
blic despre desidenţele dintre tinerimea 
noastră da aici. Cd cari acum sunt a lucra 
şi au lucrat ani de arendai la societate, sunt 
aşa numiţii .sărăntoci" ori cum li se mai 
zice „anarchista, pentru că n'au lăsat ps 
domnişori să ia conducerea societăţii cu 
mâna. Tot cu aceea aa ameninţat, câ „să
răntocii* nu pot aranja petreceri şi astfel 
materialmente societatea va perde, Adevë
rat zëa ! Aa aranjat domnişorii petrecere şi 
încă cu csárdás Ce frumos ar fl fost dacS 
dîsşil ajungeau la societate n'ar fi dat acea
sta petrecere la contai societăţii, n'ar fi 
sdrobit „csárdásul' în cinstea acesteia! 
Framos, căci sitaaţia materială s'ar fl tn -

prin drepturi legale poate sta faţă 'n faţă 
cu afurisenia mortul»! şi poate lua cu siae 
comoara : atunci ѳ bine, căci greutatea fap
tului îngrozitor îl apasă numai pe el. 

— Trei domnitori — aşa zice cronica 
pe care am cetit-o — au îndrăsnit în reodul 
acesta s i se coboare în adôncul piramidei, 
când ţara era in lipsă. Aceştia au fost : 
zeiţa Ha Ta-8u, această minane vie a zei
lor; pe urmă sora ei Men Reper Ra (marea 
Thotmes), şi zeescal Mi Amon (al II îea_ 
Ramses). Dar dintre cel trei domnitori, nici 
unul n'a îndrăsnit &ă se atingă de comoară, 
când au cetit Inscripţia, căci deşi lipsa era 
mare, tot na era atât de mare încât să sfin
ţească faptul îndrăsneţ. Temêndu-se că-! va 
sjuFge blestemul s'au depărtat de aici îndu
reraţi. 

— Doresc cel puţin, să më conving 
cu proprii mei ochi. zise ea. 

— Bin?, rëepunsei. 
latr'un loc anumit, eunuchul şi cu mine 

adonarăm o grămadă de pietre şi le pusem 
una peste alta cam la înălţimea unei om şi 
jamëtate, şi urcându më în vêrful acestei 
grămezi căutai semnul secret, care na e 
mai mare ca frunza unui pom. Cu puţină 
osteneală — căci timpul şi frecarea nesi-
palui toceşte chiar şi piatra de Ethiopia — 
totuşi îl 2 fiai. 

După-ce '1 aflai, îl apăsai în mod anu
mit şi cu toată forţa mea fisică. Piatra şi 
după 8ni nenumeraţi, începu să se îavlr-
iească şi lăsă să se vadă o deschizătură 
mică, prin care abea putea să intre an om. 
Pe când se întorcea, sbură din^deschizâtură 

un liliac colosal, cum n'am mai vëzut. căci 
avea mărimea un ai vultur, gb&r» câte-va 
secunde de-ssupra capului Cleopaîrei, pe 
urmă în sber eereaai sa urcă tot rar. sas, 
până când disparu dinaimea ochilor noştri 
îa lumina lumei. 

Cleopatra scoase un ţipet de groază, 
ear eunuchul, care vëzu aceai lucru, caza 
jos de spaimă, crezêud eă acest liliac ѳ spi
ritul, care păzeşte piramidele. Şi eu tremu
ram de groază, dar nu zisei nimic. Căci şi 
acuma cred. că acel liliac & fost spiritul 
lui Menks-Ra, care sbură din lăcaşul lui 
sfânt să űe avertiseze. 

Aşteptai un timp să iasă asrul închis 
şi stricat din deschizătură. Pe urmă luai 
lămpile, le aprinseiu şi Ie aşezai pe toate 
trei tn desen zătură. Pe urmă laai la oparte 
pe earuchul credincios şi-'l făcui să jure, 
pe suflatele vii ale zeilor cari dorm în A-
buthis, că na va spâne aici odată nimărui 
cele ce va vedea el aici. 

Eunnehol se jură tremurând de groază. 
Şi Intr'adevër nici n'a trădat nimërui se
cretul. 

După aseasta Intrai în deschizătură, 
luai cu mine o frânghie făcută ghem, pe 
care o leg*i de mij.oc şi îi făcui sem Cleo 
patrei să vină dopa mine. Ea legând a şi 
poalele rochiei, më urmă în deschizătură, 
şi în fine sta şi ea lângă mine în coridorul, 
care era podit cu table de granit. După ea 
veni eunuchul şi se opri şi el lângă noi. 

Acum examinai bine deac-rie'cea cori-
dorului, pe care o luasai ca min«; şi care 
pentru cei neîntroduşi în епэвШ era copiat 

ca semne necunoscute, din scrierile vechi, 
cari datau din patru z&ci-şi patru de gene
raţii şi le moştenisem dela antecesori! mei, 
dela preoţii piramidei Her ; plecai înainte tn 
coridorul întunecat, care conduce tn adân
cimea mată a mormântului. 

Conduşi de lumina slabă a lămpilor, 
înaintam încet pe panta precipitată, gâfâind 
în aerai f&rbinte, greu şi închis. Eşirăm cu
rând din partea externă a piramidei şi ajun
serăm în coridorul tăiat în stâncă naturală. 

La 20—30 de paşi coridorul era foarte 
précipitât. Pe urmă devenea mal domol şi 
cu peste mult ajunserăm întro celulă albă 
dar era atât de scundă încât eu ca bărbat 
de statură înaltă, аЬэа puteam sta In pi
cioare. Lungimea era de patru şi lfiţiniea 
de 3 paşi, ear păreţil erau acoperiţi cu 
sculpturi. 

Cleopatra căzu de oboseală pe pardo
seala de peatră şi se odihni un moment, 
deoare-ce căldura şi intunerecul o istoviseră. 

— Ridicate, II zisei.— Nu putem sta 
ai ui, că leşinăm. 

Cleopatra se ridică, şi prinzôndu-ne de 
mină, trecurăm prin celulă, stâod faţă 'n 
faţă cu o aşe colosală de granit, care se 
putea împinge în sus şi in jos şi era aşe-
z'.tă în adâncitură tăiată In pereţii stâncii. 
Examinai din nou descrirea, apăsai cu pi
ciorul o anumită piatră şi aşteptai. Deodată, 
nu ştiu tn ce chip bucata mare de peatra 
începu să se ridice tncet tn adâncitura de 
Stâncă. (Va urma). 
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Eeşitului, dac& o cearcă, este Indrep-
rea lui. 

In cszul Cuvioşiel Tale, singura 
habiiitare şi adevërata va fi : sa ne 
«ţi că eşti capabil de munca seri-

«să. 
In retragere la sf. Mănăstire, de-

«rfce de lume şi mai aproape de 
umnezeu, vel isbuti cu manualul 

.oorespunzëtor pentru studiul istoriei 
bisericeşti". 

Cel puţin ne măgulim cu spe
ranţa, căci te ştiu încă tare şi voinic. 

Titlul şi îndreptăţirea la atare 
munca şi mai ales dupa o carieră de 
on pătrar de veac la catedrala insti
tutul teologic, le al, — datoria ~ şi 
mai mare. 

« 
• * 

Mai am cunoştinţă despre o pla-
ділге tot după venerabilul Euseviu Po-
pvici. 

E vorba anume despre un Curs de 
patrologiC, publicat tot în ЛВІ8. şi 
Şcoala", după notiţe stenografier 

Ian' ghiciţi de cine ? he—he—he ! 
De-o căm-dată atâta! 

DIN ROMÂNIA. 
Procesul desordinelor. Joi a 

Venit înaintea tribunalului corecţional sec
ţia 3 procesul autorilor desordmeior mese
riaşilor. 

Tribunalul era présidât de către dl 
Pmschivescu, asistat de către d-niî judecă
tori Schina şi Budişteanu. 

Fotoliul ministerului public era ocupat 
de către di procuror Slătineanu. 

Inculpaţii sunt in numër de 51. 
După ascultarea martorilor se dă 

cuvîûtul acuzatorului public care face istoricul 
desordinelor meseriaşilor, arată educaţiunea 
greşită care s'a făcut meseriaşilor la sala 
constructorilor prin discursurile nechibzuite 
ale unor oratori fără şi aţîtănle necontenite 
la demonstraţiunl. 

Graţie instigaţiilor unor agenţi provo
catori şi a discursurilor incendiare delà 
Întruniri meseriaşii au pornit la Cameră In 
frunte cu Torna Georgescu, Stănescu şi 
alţrî şi cu toate eomaţiunile făcute de 
agenţii fort ï publice, meseriaşii, îndemnaţi 
de Torna Georgescu şi cel l'alţ! acnsaţî, 
au năpădit asupra agenţilor, au rupt gar
durile, au demontat pavagiul şi eu pietre 
şi ciomoge au atacat pe agenţii forţei 
publice. 

DI procuror arată numărul consi
derabil do gardişti şi jacdarml răniţi de 
pietre şi ciomege. 

Terminând cere tribunalului apucarea 
unei pedepáe severe care să servo de 
exemplu tuturor acelora caii cred că prin 
violenţe şi ameninţări pot impune parla
mentului şi autorităţilor cerinţele lor ab
surde. 

După acusaţiune se dă cuvlntul apă
rare! represintată prin mai mulţi avocaţi, 
membrii al clubului conservator. 

D-niï: I. Brătescu şi Mirera G. 
Petreseu, D. Şoimescu, G. Florian, etc. 
au încercat sâ scuze desordinele huêmplate 
prin provocările agenţilor pretinzând ci nn 
acusaţiî sunt cel cari ar fi atacat pe agenţii 
poliţiei; că din potrivă Torna Georgeseo, 
Stănescu şi cel-l'alţi au căutat să împiedice 
pe meseriaşi delà atac tn contra agenţilor 
şi că cei cari au atacat pe agenţi cu pietre 
şi ciomege nn erau meseriaşi. 

La orele 6 şi un sfert Tribunalul 
intră In deliberare, iar la orele 7 şi 10 
pronunţă următoarea sentinţă: 

Condamnă la 4 luni Închisoare pe 
următorii inculpaţi : Torna Georgescu, Ѵаѳііе 
Iordânescu, G. Roman şi Georgescu Con
stantin. 

La 3 lnnî Închisoare pe: George 
Ghiţâ, George Mihail, D tru Voicu, George 
P. Iuditu, Nae Georgescu, G. Cărăbuşi, 
Ion Ionescu, Niţă Yasilescu, Ştefan Nego 
eseu, C-tin Ruse, Andrei Ioneecu, Florea 

Archimandresea, Manolescu C-tin, G. Flo
rescu, FJorea Stoinescu, Constantin Ale
xandru, Corbu G. C-tiu, Ionescu Sjrea, 
Crâgan Pietraru, Cestache Petrăchescu, 
Nicolae Fiore, N. Drăgaicu, Mihalache 
Georgescu, Ion Mănciulescu, Dumitru Io
nescu, Alexandru Petreseu, V. Nicuiescu, 
Gh. Anghelescu, Kuse Ionescu, Costache 
Măslină, Iordan Rădulescu-Călăraşu, Ştefan 
Iliescu, Vasiie Teodorescu Buiamac, liie 
Petre zis Bot gros, Vasilü G. Nătăşescu, 
F. N. Georgescu. 

Condamnaţii au fost scoşi sub o ex
portă de geandarmi pedeştn, suiţi în şease 
dube şi transportant! apoi la Văcăreşti. 

Delarey şi Methuen. 
S'a intômpiat ceea es mai ales în Lon

dra, n'au prea cutezat ва créda : Delarey 
a eliberat ge prisonierul Methuen tare eï a 
rănit. Depeşa iui Kitcbciitr care a adus 
ace&st» ştue ь prouue mare bucurie Sn ca
pitala Angliei. Ziarele prea măresc шаші-
moeit&iea şi cavalerismul tul Dtjlarey şi un 
ziar retomanuă ca englezii să înveţe în
durarea delà Buri. 

Mai muit & surprins pe Ei;giezC faptul 
că Debrty a rtdu libertasaa lui Mathuen 
fără nici o condiţiune, pâaa câad se aşsep 
teu ua coruanüüuíui bur sa pretinua Ш 
schimb pe Kronje sau pe Gvuitzinger. Dö 
bre y iliae ua cerut ШШІС. 

Ga va fl oare recunoscător guvernul 
ößgha peuiru aces; тагшш.оа fapt, n« se 
şae. Mmisirui de retbai Biud-ivk u a claca;. 
Vmerl Ш Casa comunaior sistarea procesu
lui intentat în contra comandantului bur 
Çrmtmnger. p« Cruiiiiiügur ааесь, caie 
a iijubs ràuii îa prinsoare tiagleaa, 11 bşiepcs. 
seuuuţa da moarts fimd-ca. şi eênaei era 
dm ţeara Capiul. Dm deeiauţia luî Bod 
rick, la LoBd.a deduc malţi, eă guvernul en 
glez vo;nd sa revanşeze pi.'o&süura umana 
aiul Deiarty, va grafia şi v* ІШ über p<> 
Crmrziuger. 

Fie ori şi cum, e sigur că Delarey eu 
acesta a secerat şi o victorie arioralä asupra 
englezilor, care nu іёшйпз fără eieeî. Lor 
dul Rob ;ris, fostul comaiudaas suprem t\l 
oştilor din Amerieä-Sudieä, s'a esprimai. dt 
spre Dfclarey Vineri ta Cşsa de sus cu c« 
vinte foarte călduroase, dm cari s? puisa 
vedea o mare stima şi ояхе care simpatie, 
pentru comandantul bur, care prin acest 
mai nou fapt şi-a câtigat mare onoare tacă 
şi tn&mtaa inamicilor aeî. 

Eată tfelegrameie privitoare ia această 
afacere : 

Londra, 14 Martie. Eliberarea tu! Me
thuen a produs foarte найпсй şi husă im 
presie. Foile nu ştiu destui píeamtó cava
lerismul lui Delsue-y nDaîly Telegraph'' se 
esprimă astfel: ,Am crezu? că bun? vor s s 
reţină pe Methuen ca ostatic, Deim-ey însă 
a purces cu o mare moderaţiune şr com-
pksanţă şi judecă foarte corect naţiunea 
uu care are de-a fsce. 

Ziarul ,Daily News* provoacă ря eu-
gkz sä înveţe lt.d ;rare delà bnrl. „Stan
dard" spererză c& englezi! însRrşîî soî so 
vor înţelege cu oameni de calibrul far 
lar?y si Botha. „ Daily Mail1 prgrçmrse ca 
englezii pentru Methuen să elibereze pe Cronje 
sau un alt general bur distins. 

Ziarele anonţă din Heubrona cu dr>ta 
de 12 Martie : Trupele sngíeze. ear au aran
giat Duminecă mare goană. Liniile engleze 
s'au întins delà Frankfort până la УтаУу, 
aga ca aripa dreaptă erji Is Fraskfort, sünga 
la Lindhy. Cinci divisai au înaintat spre 
vpss ^âoa în direcţia Wohehoekulöl. Do* 
oficerl eu o trupă de călăreţi zu mess Ina 
iniei: celorlalte trupe- şi au spionar valea 
Rencsteruluf. Cu aceasta ocasiune nu prins 
5 bari carï erau Rseuaşî prin peşteri. Gro 
şuiul trHp;> de bnrl Іг-sä i-a succes scăparea 
pela Menek. Burii ear au mânat o «urdă 
de vite înfuriate cätrS ^asa de pază a hniet 
Heilbronn Wolhvehopck şi tn pardes astfel 
predusă au Beăpat aproape toţi. Engleil au 
prins cu totul 50 buri. 

Londra, 15 Martie. Vestita proiîlamnţie 
a lordului Kiîihener îa care siesta, adsice 
la cunoştinţă că resistente cun-oscu'ia a bu 
rilor s'a sflrşit, acum când Burii '/a donö 
luni după aceasta crocîamaţie au prins un 
general engkz şi aa Ізчіш, cu uşuricţu 
1200 enghzl, — stă înaintea noastră tn în-
ïresga I însemnătate. 8'a nimicii şi spe
ranţa celor care aa crezut că Kjtehener tn 
Iulie să re'ntoace tn Angtis,, ear sarcina sa 
facă regulă o laeü poliţiei. — ,Pall Mail 
Gazette' şi ta numèrul <Je Vineri îşi ex
primă opiniunea, că aceasta ѳ j/undamental 
d«smintită Oameni bine orientaţi ca(tî s'au 

întors din America sudici tn Anglia, îa tim
pul din armă au declarat unanim că resboiul 
poate ţinea încă vre-o câţiva ani şi că poate 
deveni o instituţiune întocmai aşa de stabilă 
ca şi rësbelul stabil al Olandezilor în Atjeh. 
Ce l mai mslt : riporterül ziamluî „Liverpoll 
Post" zice că Burii CaplaEdalai fac bun 
têrg din rösboiu: câştigurile ia bănci nn au fost 
Sneâ niciodată aşa bune ca şi acum, n'au 
vôndut ai ci când atâţia boi, capra şi oi ca 
şi acum şi tocmai de eceea să feresc tare 
de a o omort găina care Ie aduce ouS 
" : aur. 

NOUTÂTÏ. 
ARAD, 17 Martie n. 1902. 

Conversiunea. Pertractările ministrului 
de finanţe uag*»r referitoare la convertirea 
«nor uaîoril de s î8î , aa vede, că au dm îa 
résultat, daoare-ee proieytcl de lege despre 
еовѵегшше va fl présentât camerei proba
bil tn bëp!.6mâna viitoare. 

Ministrul Lukács voeşte ea desbaterea 
proiecixiîui ám р««еч eomiaiuniî financiare 
să se termine încă înainte de sëib^tor!, ca 
astfel uuj.ă Psşii aä poată fî adus In planul 
eameraî. 

* 
Plagiatlîra. Facem amendă onorabilă : 

vestim anume că „ Egyetért és", contrar 
presupunerilor şi aşteptărilor noastre, a 
luat notă de plagiatura Prea Cuviosului 
August Hamsea, Cutu Insă? A$a că revine 
ear la acuze pe cari „riporterül" sen la 
vremea sa le plasase ín „Ttibutia" şi 
fiţuica din Timişoara. Se vede că vrea să 
mâcgaie pe fericitul bcoţiitor de scaun. 

Vorba ѳ că despre amicii noştri de 
cari aminteşte ziarul maghiar în vecil-veei 
lor nu se va pute dovedi că au plagiat 
măcar doue rêndurï,, рѳ câod plagiatura 
P. Cuvioşiel Sale archimandritulul Hamsea 
este atât de evidentă, aşternerea pe cele 
două coloane atât de sdrobitoare, încât 
până şi stimabilul advocat Dr. St. C. Pop, 
ori cât de bun amic şi protector al P 
Cuviosului, nu o să poată zice că am făcut 
personalităţi, ci Fam dovedit foarte obiectiv 
n фщъійсхсмиігииі — plagiator! 

Őar „Egyetértés" mal serie că P 
g. Sa Episcopul Goldiş ar fi foarte supërat 
pe noi pentru-că nu lăsăm ca loco-ţiitornl 
de scauu să treacă diept mare învëtat, ci 
sjormonim asemenea luermî snperătoare... 

Să ne dea voie „Egyetértés" să 
spunem, că părerea aceasta estö mimai a • 
„riporterulul" sëu! 

* 
In interesul adevërului declarăm eă 

autorul corespondenţelor apărute în ziarul 
nostru privitoare la afacerile studenţeşti din 
Budapesta nu este dl Virgil Mcisii, 

* 
„Egyetértés", cm cu „riporteri" m 

ш М a căror grab* de я informa a sar 
prins şi pe irjvţb äek „Tribuna', ta num8 
rul de ieri 'ş1 w aierul că ştie pânt ?i cine 
Й scris corespondenţa busapesfană apărută 
în numeral posera de Sâmbătă. Se 'ntelegs 
că „riporterül" roman din Budapesta n'a 
putut eflf» seeaeta, ci se Jaudă namai ori 
c-el muls însifiuează şi denunţă ea un pă 
c^ic s ee este ! 

Studenţii din Bucureşti se vor 
întrum la începutul sëptëmâneï viitoare îu 
mare* sală a Universitate! într'o întrunire 
genéralá, pentru a se înţelege asupra dis 
posiţiuiiilor ce trebuiesc luate în vederea 
primire! studenţilor greci сѳ şi-au propusa 
întoarce visita făcută lor de studenta ro 
mâol, vizită care va avea loc îa 10 Mai 
viitor. 

Exposiţie. Vineri la ovele 11 a. m 
a avut loc deschiderea exposiţieî celor 12 
pictori îa Athenen, sub patronajul A. S. R 
Principesei Maria. 

La această solemnitate an asistat M. 
S. Eegina, şi A. S. Regală principesa 
Maria. 

Asemenea au asistat d-na Zoe Sturdza, 
d-nií I. I. C. Brătianu ministrul lucrărilor 
publice şi C. Stoicescu, ministru de justiţie 
precum şi un numeros public din elita so-
eietăţei Bucureştene, din partea ministem 

iui cultelor şi instrucţiune! publice a asi
stat dl G. Adamescu, secretarul general al 
acelui minister. 

* 
întărire. Domnul Romulus Jurchescu, 

candidat de preoţie, întrunind majoritatea 
absolută a voturilor la alegerea ae preot 
din Pestére, a fost aprobat şi din partea 
Venerabilului Consislor dieeesan din Caran
sebeş. II felicităm călduros. 

• 
Marele încediu din Roman. 

Roman 14 Martie. — Partea fabricei de 
zahăr, rafinăria, s'a aprins aseară delà 
focul care era într'o sobă. 

Cauza pentru care nu s'a localizat ime
diat este că apa a fost îngheţată în pompe 
şi sacale. 

S'au luat môsuri pentru salvarea de
pozitului de zahăr ce so găseşte In mare 
cantitate. 

Ambele regimente de artilerie dau 
tot concursul la localizarea focului. 

Roman li Martie. — Focul delà fa
brica de zahăr s'a localizat la partea ra
finare! şi pompieri! şi armata apără corpul 
fabrice! mari. 

Orele 10 jum dimineaţa*. —• Focul s'a 
localizat, mărgininduse în arderea complectă 
a rafinare! şi a două şi jumătate milioane 
kilograme zahăr rafinat şi brut. 

* 
Cholera. Direcţiunea serviciului sani

tar a fost înştiinţată de către leg&ţiunea 
română din Constantinopol că ia Medina 
s'au semnalat 342 casurï de bolerö, la 
Meea 54 şi 1 la Dijedab. 

Din totalul caşurilor au fost 158 
mortale la Medina, 13 la Meca şi 1 la 
Dijedab. 

POSTA ADMINISTBAŢIEÎ. 
Abonent Nr. 1656 Oraviţa. Sunteţi în 

restanţă pe lan. — Martie cu cor. 6. Suma 
de cer. 2 trimisă în 25 Dec, a fost pentru 
luna Deeemvrie, a. tr. 

Abonent Nr. 1468 — Abonamentul 
este achitat până 1 Aprilie st. n. 

ULTIME ŞTIBI. 
Londra, 16 Martie. După depeşa 

trimisa din Chartred Company, oraş 
în C&pland, Сѳсіі Rhodes a petrecut 
foarte neliniştit noaptea din urmă. 
Sâmbătă nainte de aroiazî medicii au 
declarat că starea lui Rhodes e foarte 
gravă din causa slăbiel inimel. 

Londra, 15 Martie. După-cum a-
nunţă ministerul de rësboiu, Methuen 
are mari dureri In urmarea ranilcau-
sată de glonţul-Martini care i-a In
trat in piciorul drept. Bana lui Met
huen e foarte periculoasă. Starea 
co lone lu lu i Tornsend 1ш ă e foarte 
gravă. Colonelul e rănit la urner. 

Red. respons. loan Bussti Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Hotel „VAS" 
cafenea, restaurant şi berărie. 

Locul de întâlnire al inteligenţei române 
din loc щі din provincie, unde se găsesc cu 
preţul cel mai avantagios mâncări de casă, 
vin escelent şi bere Dreher. Un prânz de 
3 piese 1 coroană. 

Oa;pe(ilor delà hotel le stă la dispo-
siţie, pentru orice tren care soseşte sau 
pleacă, omnibus sau trăsură. 

Preţul camerelor este, delà 1 cor. 
60 fil. tn sus. 

Curăţenie exemplară, pe lângă asigu
rarea unui serviciu ireproşabil. 

Roagă preţiosul sprigin. 
685 13— Cu deosebită stimă 

Vöduva Duffner József. 



4 TRIBUNA POPORULUI" 
Căi le f era te Uragane. 

Mersul Trenărilor. 

- In vigoare delà 1 Octomvrie 1901, 

Pleacă din Arad: 
Spre O rad ia 

Tren de persoane la orele 5.10 a. m. 
Tren accelerat 

, de persoane 
j , mixt 
, accelerat 
» de pesoane 

8.18 a. m. 
11.20 ». m. 
3.56 p. m. 
4.21 p. m. 
9.35 p. m. 

Spre Ai d ai : 
6.35 a. m. 

12.11 p. m. 
ü.04 p. m. 
4.30 p. ш. 
7.28 p. m. 

Tren de persoane „ „ 
. accelerai „ „ 
„ pană la Soboişin „ 
, de persoane » , 
„ accelerat „ „ 

8pre Timişoara : 
Tren de persoane „ „ 6.20 a. m. 

11 56 a. m. 
5.— p. m. ШІ2І 

n 

Spre Seghedin 
Tren de persoane 

fi 
7.12 a. m. 
4.09 p. m. 

Spre Brad 
'Iren de perseaue 

„ mixt 
pună. la B. Sebiş „ 

,. 6,25 a- m. 
„ la.06 p. m, 
, 5,20 p. m. 

Soseso la Arad: 
I)ela Sadape&ta. 

Tren de persoane „ 
„ mixt „ 
„ accelerat „ 
„ de persoaaQ „ 
я accelorat „ 

C.05 a m. 
•„ 9.10 a- m. 
„ 12.51 p, m. 
„ 3.55 p. m. 
„ 7.11 p. ш. 

Dinspre Ardeal 
Delà Soborşin la orele 6.50 a. m. 

Tren de persoane „ „ 10.50 a. m. 
„ „ seara 2.30 p. m. 
„ Delà Eadna după amiaz 2.30 p. ni. 
„ Tren accelerat „ „ 4.06 p. m. 

Delà Seghedin 
Tren mixt seara 

„ de persoane 
8.38 p. m. 
7.06 p. m. 

Delà BrDd 
Tren de persoane „ „ 8.— a. m. 

„ mixt „ „ 11.03 a. m. 
„ de persoane seara „ 6.36 p. m. 

6217/1902. tkv. 

Árverési ШЫшщі kivonat. 
A ш.-rftdnai kir. járásbíróság mint 

tkvi 'ufetófcág közhirré teszi, hogy a 
„Victoria* t»k»rék- és hitelintézet 
\ég;t;hajtatón&k, Puikár Aviám kuvmi 
lakos végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében & m.-r»dn»I K I R . 
j á i á o b u ó . á g tuü ie ién levó, a kuvini 
166. számú jkvben A i 13., 14., 18., 
19. r ö z. 206., 578., 1025/a—2. és 
1141/b. heiyicjzi sz. a. felvett bel-
t t ^ K E A ház É A kültöaégre az árverédt 
15У7 кигииаЬйП fcirendeitö, és hogy 
Ü fennebb uiKgjeiöit ingatbn az 1902. 
évi ápr i l i s iió 2 ik napjáii dé i -
e iö t l У órakor Kuvin községházában 
megtartandó nyilvános árveié«en a 
megállapított kikutaasi áron aiói is 
eladatni íognük. 

Arverezui szándékozók tartoz-
íiak az ingaïiïiii beesáráítók 1 0 % át, 
V B G Y I Ö 159 korona 70 fillért kész
pénzbeli, vagy Ü Z 1881 : LX. t.-cz. 42. 
§ аойя jelzete árfolyammal számított 
é., az 1881. évi november hó 1-én 
3333. Ö Z . a. keit igazságügymimszieri 
rendelet 8. § ában kijelöli óvadék-
képea értékpapírban a kikülöött ktzé-
hez letenni, avfcgy mz 1881. LX. t.-cz. 
170. §-& élteimében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséből ki
állított szabályszerű elismervéayt át-
szcigáltátni. 

Márii-Raüna, 1902. évi január 
hó 2-án. 

A kir. járásbíróság telekkönyvi 
hatósága. 

P o l g á r , 
k;r. b«ó. 

732 l - l 

i 

B ă n e a g e n e r a l ă de a s i g u r a r e m u t u a l a . 

„ T R A N S I L V A N I A 4 * 
Ö Í s n m u . 

as ígareazá pe lângă c e l e mai favorabi le condiţiuni : 
i . Ы contra prtaejdieî de foc şi de explosiani; clSdiri de ori-ee fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
i. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în easul morţii ţi pentru terminări axate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri ee dau, şi oferte de asigurări sa primesc dia comitatele: 

Âr'id. B%ehiş, Bihor, (Jiănad, Caraş-Иепетк Тшц şi Toronial 

Á.&,utnm priiidjpaJá di». Arad. 
8trada (Széchenyi Nr. 1. casa flîd advocat Dr. Virgil Bogdan eíagiul 11.) 

precara şi prin agscttyrUf ciircasls ei spad»!--;. 
423 —73 

III III 

55 
institut de credit şi economii, societate pe ac ţii î n 

M A D L A C (NsSgylak» comitatul Cienaduîui. 

F o n d a t ă la 1897 cu un capital social de 100.000 
coroane în 1000 bucăţi acţii à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe csmbiî cu aco
perire hipotecară ; credite pe obligaţiuni ou cavenţi si Împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erariala ; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5% 

interese. 

545 - 4 8 Direc ţ iunea . i 

Inovaţie practică. 
Revenind asupra comunicatului dintr'un numér din urma al foii, 

azi suntem în posiţia de-a puté présenta cetitorilor în copie fidelă şi în 
mărime naturală fotografarea avantagioasă, sistemisată delà Anul nou în 
coace în marea Prăvălia a lui Porter Vilmos. 

Pe o parte a foiî-de-carton, frumoasă şi uşor de purtat, se poate 
ceti următorul text : ш - 7 

A n t r a t ! b i l p u l ! 

Avantagiu la fotografare. 
Ca flecare prilpţin da euroţiSrare bin f tvoiţt a fsce 

cunoscuta pe biletul de faţa la casseta noastră suœa cum-
p6rÄn!or. 

Prenotare de cumpërare! 
Datul M a t o r í a S u m a 

Cor. fii. 

area Prăvă l ie Porter Vilmos 
A r a d , Haţa-Libertaţu. 

Poftiţi a întoarce I 
Ceeaîaltă parte esplică favorul fotografăriî gratuite, accentuând 

îndeosebi, că cumpërarea în suma de 20 coroane, care îndreptăţeşte la 
câştigul de o fotografie, se poată deja faoe şi în rata, şi că pe o foto-; 
grafie se pot lua în mărime naturală doué eventual şi mai multa per
soane. Copia fidelă a originalului se présenta în următoarele: 

Marea Prăvălie PORTER VILMOS 
A r a d , Fiaţa-Libertăţii. 

Avantagiu la fotografare 
Casseta raea legitinioszu pe partea dm dos a biletului 

ori ce cumpërare, fie. aü?es ori-cât de neînsemnată, şi dnpft-
C 6 toate cuœpë.?arile яе urcă la sarsia de 20 coroane, 

dam cu totul gratis 
după ori-ce posa 

o fotografie în mărime naturală, 
fidelă, executata artistic, in înălţime da 65 centimetri, 
avôtd a se plăti, ca apese proprii ale mele, numai 3 
coroane pentru cadrul imposant »1 fotografia!. Pe un tablou 
pot figura mărite doue eventual şi mat multe persoane. Nenu
mërate déclaration! de racuneştinţa dovedesc, cä mărirea 
fotografiilor reuşeşte excelent. 

Tipografia „Tribuna Poporului* Aurel Popov ic i u Bareianu 


